

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 24

Mahón, miércoles 20 de Enero de 1904.

N. 6.756

SECCIÓN POLITICA

¡Bien va! ¡bien va!

Si el Sr. Maura tuviera su alma vendida al enemigo, y hubiese pactado con él, con el demonio rojo, como suponen erróneamente sus adversarios, no haría, á la verdad, más, ni lo haría mejor, por facilitar y precipitar el triunfo inevitable de la República.

Su vanidad le sorbe el seso, le ciega y le precipita al abismo. ¿Qué necesidad tenía de traer, á deshora, este tremendo conflicto? ¿A qué resolver la mal cicatrizada herida? ¿Para qué avivar tristes recuerdos? El nombramiento de Nozaleda ha tenido todas esas virtudes, y la de agitar al país hasta la epilepsia. Maura, por debilidad á Pidal, por miedo, respeto ó agradecimiento, según insinúa don Luis Silvela, ha concitado contra sí todas las pasiones, desde la nobilísima que nace del amor á la Patria, hasta las bastardas que tienen su origen en la envidia y la venganza. Débil entre bastidores, se doblegó é hizo el impopular nombramiento, que, luego, soberbio, endiosado en la escena, sostiene contra viento y marea, á riesgo de su vida política y con grave compromiso de todo lo que, como gobernante, tiene el deber de sostener.

La olímpica soberbia del presidente, que algunos diputados van hinchando, ha proporcionado á los republicanos un inmenso triunfo, en cuanto ha confirmado plenamente cuanto vinieron diciendo de los frailes de Filipinas. Ahora, hasta los entonces más cegados en insensata admiración á aquellos frailes, reconocen que han sido los mayores culpables de la pérdida del Archipiélago y confiesan y cuentan los crímenes que cometían. Y si se ha demostrado nuestro acierto y nuestra buena fe al aconsejar la secularización, que á tiempo aconsejamos, de las Ordenes religiosas de Filipinas, demostrada implícitamente queda también la razón que nos asiste para reclamar en la Península la extinción de las Ordenes religiosas no concordadas.

Aparte estas satisfacciones, otras nos proporcionó ayer el desacertado nombramiento de Nozaleda. Para protestar de antipatriótico é imprudente acuerdo del gobierno, se celebraron ayer múltiples reuniones públicas. Solamente en Madrid se verificaron diez mítins, todos concurridos, á pesar del frío y de la nieve. Iniciaron esos actos de protesta, tres estimables correligionarios, los Sres. Santillán, Millán y Dorado y, en pocos días, con el auxilio de las autoridades del partido y el concurso de todos los correligionarios, se organizaron admira-

blemente. Un nuevo y señalado triunfo de la Unión republicana.

Queríamos demostrar unión, disciplina, entusiasmo, y todo eso lo hemos demostrado de nuevo, gallardamente. El jefe ilustre de la Unión Republicana, ha dicho que no debe romperse, más que una vez, la legalidad, y todos, acatando la consigna, en las palabras y en los actos, á la legalidad nos hemos sometido. Si se alteró ligeramente el orden en algunos mítins, culpa fué de los delegados, que se empeñaron en ver delitos en los ataques á Ferrando VII, la monarquía en abstracto, y el Pontificado.

Ni uno de nuestros oradores, ni aun los más inexpertos, atacaron á lo que la Constitución declara inviolable.

Somos tan fuertes, que podemos permitirnos el lujo de ser generosos, y por serlo, por no ser exclusivistas, dimos carácter general, no de partido, á la protesta de ayer. No acudieron demócratas, ni liberales dinásticos, y luego, en uno de sus periódicos, se quejan de que los republicanos aprovechen en su beneficio este formidable movimiento de opinión.

Con nuestras armas pelean, exclama el «Diario Universal»; ahora, añade, los monárquicos cuidan poco de su fuerza, permanecen como los levitas, apartados de la plebe...

Exacta comparación. Son esos liberales dinásticos, los levitas de las leyes democráticas y los fariseos de su espíritu. ¿Cómo no han de huir al pueblo, si el pueblo los odia cordialmente? Ellos son culpables, de que se perdieran las islas Filipinas, por no tener el valor necesario para venciendo obstáculos tradicionales, secularizar á aquellos frailes y conceder á los filipinos las modestas reformas que demandaban.

Esos mismos levitas que hoy por conveniencia propia y por odio á Maura, nos ayudan, son los mismos que en el poper embarullaron, lejos de resolver la cuestión clerical, y los mismos que excitaban á García Alix á tratarnos arbitrariamente.

Ese «Heraldo», que hoy relata crímenes frailes, es aquel que defendió al asesino de Rizal, general Polavieja, é hizo la apología de los frailes filipinos.

Ese «Imparcial», que tan valiosamente zahiere á Nozaleda, es el mismo que hizo cuanto pudo por enviarle víctimas que fusilar en la Luneta, por mandarle á los Sres. Puga y Panjoja.

El pueblo conoce á los levitas del liberalismo y por eso vuelve los ojos á la Unión Republicana y pone en la República su última esperanza.

(De El País.)

Los cómplices de Nozaleda

Ante las tremendas y abrumadoras acusaciones lanzadas contra Nozaleda, y en la imposibilidad de destruirlas, «El Universo», periódico neocatólico, estampa en sus columnas las siguientes líneas:

«Nozaleda mató á Meco, pero concedámosle el derecho de delatar á sus cómplices»

Vengan todos á la barra con uniformes, espadas, uñas y plumas.

Veamos quién cae.»

Por su parte Nozaleda acusa ya á un capitán y á dos soldados, al general Jádenes y al general Ríos. El reo se convierte á su vez, en acusador, no quiere caer sólo, no se resigna á que le quiten la breva del Arzobispado de Valencia sin desenmascarar á los que le ayudaron á perder el Archipiélago filipino, y nuevo Sansón se agarra á las columnas del templo monárquico amenazando con derribarlo.

Que hable claro, que desenmascare á esos cómplices de que habla «El Universo», que no retrocede en el camino que según parece ha emprendido.

Hubo crímenes de lesa patria, se cometieron delitos de alta traición que precipitaron y agrandaron la catástrofe colonial. Nunca lo hemos dudado; siempre hemos tenido el más firme convencimiento de ello; pero los nombres de los traidores han permanecido ocultos en el mayor misterio, como si la traición hubiera sido engendrada muy alto y los traidores se hubieran limitado á cumplir mal entendidos deberes de una falsa disciplina.

Atrévase, atrévase Nozaleda á rasgar el velo, hable claro, «delate»,—como dice su defensor «El Universo»— á sus cómplices, y vayan éstos á la barra á decir que órdenes obedecieron, que intereses sirvieron, en provecho de qué apresuraron la rendición de Manila. Por qué donde no llegaron ciertas órdenes, donde nuestro ejército libre de la acción «burocrática», llamémosla así, luchaba con el pensamiento puesto en la patria y al grito sacrosanto de ¡viva España!, se reverdecieron los laureles de nuestra leyenda, se salvó el honor de nuestra bandera, se cubrió de gloria el nombre español. Los héroes de Balser son testimonio irrecusable de ello, los barcos que se hundieron en Cavite hacen fé también, y estos ejemplos no son únicos.

Pero Nozaleda no se atreverá á hablar claro, á acusar de frente, á citar nombres, á descubrir á sus cómplices.

(Mercantil Valenciano.)

Crónica

LOS BESOS

Voy á malquistarme con la ciencia microbiológica. Yo, el admirador de lo infinitamente pequeño, empiezo á escamarme. No es posible, ó á lo menos no es fácil, conceder á lo que

amamos ó admiramos el derecho de exagerar. Y la bacteriología, tengo para mí que empieza á buscar el extremo.

Así como es casi inhumano el ser tan realista, que sin miramiento alguno se dé al traste con las ilusiones, tampoco es muy plausible borrar la chispita de encanto que proporciona el sentimiento amoroso. Borrar esas notas de color risueñas, es un atentado á la posible dicha, la dicha única, la que engendra el antojo.

Los doctores Taylor y Schlesinger, celebridades científicas, acaban de atentar contra el ensueño, con experimentos sobre lo que alguien llamó el «aperitivo del amor»: el beso. No van á perdonárselo los amantes que en el mundo son ó han sido; porque el amor, tirano absoluto, es, como tal, intransigente. Y con razón. Sin él, ¿qué sería el mundo, y qué de las especies?

Las inquisiciones hechas por esos dos sabios son altamente desconsoladoras. Nada menos que se les ocurrió lo siguiente: coger unos cristales cubiertos de gelatina completamente esterilizada, y hacer que jóvenes de labios rosados besaran aquellas superficies. ¡Cristales felices!, ¡gelatina dichosa!... Puestos luego en una incubadora aquellos «cuerpos del delito» por espacio de veinticuatro horas, á un grado de temperatura superior á la de nuestra sangre, resultó... el horror más grande que cabe imaginar. Aquella substancia se había impregnado de bacterias, verdaderas colonias de microbios con vida propia. Uno de los mejores ósculos, el de una señorita completamente sana (y hay que suponer que también hermosa), produjo veintiocho aglomeraciones distintas de bacilos... Nada menos. Esto unido á las experiencias de Robin, Vignal, y otros, y otros, pone los pelos de punta. ¡Ni la destrucción de Troya!...

¡Al, la quiebra de la ciencia, profetizada por algunos, Brunetiere entre ellos, la hemos descreído con ánimo excelente y piadoso fin. Más tal se ponen las cosas, que es de temer venga por ahí irremisiblemente, ya que no la quiebra, el descrédito. Por lo menos habrá de llevarse la nota de impiedad.

Seber que el acto más tierno, la nota más apasionada, ya pura ó maliciosa, de lo más grande de la creación puede ser mefítico; caer en la cuenta de que, lo que es chispa de vida, lo que alegra la existencia y la reproduce, puede amacabrarla y agotarla; adquirir la persuasión de que el comienzo de una nueva vitalidad puede ser causa de muerte, es verdaderamente horripilante.

El gran concierto, el concierto inmenso, de años, de siglos, desde la creación á nuestros días, va á parecernos fatalmente, desgraciadamente, en vez de un himno de Vida, una

dolorosa «Misa de Requiem». Y habrán de desfilan por nuestra imaginación todas las Julietas y los Romeos, todas las Francescas y Paolos, todas las Isabeles y los Marsillas, todas las Elisas y los Abelardos, etc., etc., no con la esplendor luminosa de los grandes latidos, sino con la vulgar apariencia de fundadores de colonias microbiológicas, apestados en lugar de enajenados, asesinos en vez de amantes, infectos en vez de adorables...

Sobre todo, la higiene en amor es como el paraguas en días de sol espléndido. ¿Creeis que va á contenerse el que ama, porque sepa que el beso ansiado puede ser letal? No. So pena de que no ame. Y ahí veo yo la inutilidad de esa ciencia tan admirable como cruel, que nos asusta en demasía, más que nos previene. Inútil, porque será en vano. O el beso es hijo del corazón, ó es mercenario. Para aquél, sobran el microscopio, la gelatina, la incubadora, etcétera; para éste es suficiente saber que lo repudia el alma

Yo creo que sí, que el mundo infinitesimal, el universo bacteriológico está comprobado, descubierto y definido. Ha sido un descubrimiento que ni el de América, y una conquista que ni la del Perú. Esos seres invisibles que pululan en una gota de sangre, de agua, de virus, lo que sea, tienen una vitalidad estupenda, se aman entre sí más ardientemente sin duda que los humanos... Pero, así como ellos son los destructores de nuestras fuerzas, ¿no tendrán, por la ley de compensación, otros microorganismos contrarios suyos que los anulen ó neutralicen en mucha parte sus efectos sobre nuestra especie?... Porque, caballeros, con tanto bicho en el aire, en los líquidos, en los objetos, en todas partes, no se iba á poder vivir. Verdad es que la gente se muere; pero... todavía hay octogenarios. ¡

En fin, esto último no es lo culminante. Acato la sabiduría experimental con igual respeto con que acato todo lo sabio. Sin perjuicio de no parecerme muy discreta la última excursión. Anular el beso, sería la ejecución capital de esta viscera sagrada, lo único que de vez en cuando nos reconcilia con el vivir.

No se lo cuenten Taylor y Schlesinger á los soñadores y á los amadores; porque, á medir ellos el alcance del descubrimiento, éste causaría más estragos que los propios ejércitos de microbios, esos vándalos, esos verdugos implacables, esos déspotas que ni el propio déspota temen ni temieron jamás. Asombrosos y admirables cuando, vengadores, acogotan á un Ivan de Rusia, á un Heliofáballo, á un Fernando VII; impíos, repugnantes, atroces, cuando se entrometen en la función augusta del espíritu, en el impulso de dos bocas sedientas de ventura, en la manifestación efusiva de un movimiento cardíaco insuperable, entre labios y labios, en fin; que es como interponerse, para segarlas, entre alma y alma...

Sería imperdonable hacer temibles á odiosos los besos.

Las madres, principalmente, ¿van á creer tal cosa?

SEBASTIAN GOMILA.

Telegramas

Valencia 12.—Ha fondeado el vapor «Comercio», habiéndose adherido sus tripulantes á la huelga.

En el vapor «Correo de Cartagena» se han aceptado las condiciones presentadas por los obreros.

Los obreros ocupados en la carga y descarga se han negado á embarcar carbón en el vapor «Berenger el Grande».

Se asegura que los tripulantes no asociados del vapor «Puerto Rico» piensan abandonar el buque.

La Liga católica ha recibido un afectuoso telegrama del Padre Nozaleda en contestación á otro de protesta que se le dirigió. Muchas corporaciones y entidades religiosas le han remitido cartas y telegramas afectuosísimos.

RUSIA Y JAPON

Ruptura de hostilidades (?)

Londres.—Los telegramas recibidos de Tokio aseguran que el gobierno japonés en vista de que las dilaciones del gobierno ruso en contestar de una manera concreta obedecen el mejor desarrollo de su plan guerrero, toda vez que por la disyuntiva en que se halla ha de verse impelido á la guerra, ha decidido romper las hostilidades, por cuya causa se ha negado esta misma mañana á contestar á la última consulta que le hace el gobierno ruso.

Dice el mismo despacho que está confirmada la noticia de haber desembarcado en Corea 35.000 japoneses, y añade que la flota del Japón se hallaba encima de Corea, evolucionando en alta mar, haciendo ejercicios de tiro al blanco.

También da como probable la noticia de que es inminente que las escuadras de ambos países se encuentren en plazo breve, y que el encuentro será formidable, porque una segunda flota japonesa, compuesta de ocho magníficos buques, sigue de cerca á la flota de vanguardia que manda el almirante Kamimura.

Entre los japoneses hay gran entusiasmo por la guerra y esperan salir vencedores.

PUEBLO AMOTINADO

Avila.—Se han recibido noticias de Hoyocacero confirmando que se produjo un motín con motivo de rematarse bienes de propios.

El pueblo pretendió quedarse con una finca que fué rematada por un particular, culpándose de ello al secretario del Ayuntamiento, el cual, al ver que querían lyncharle, se refugió en la Casa Consistorial, presentando en el acto la dimisión de su cargo.

Los amotinados, en número de 500, intentaban también lynchar á un vecino del pueblo llamado Pedro González Cabrera, á quien culpaban de haber querido rematar dichos bienes, pero no lo encontraron.

La presencia de la Guardia civil tranquilizó los ánimos.

A la 1'30 de la tarde el orden era completo.

El alcalde ha salido del pueblo acompañado por una pareja de civiles.

Las fuerzas de la Guardia civil que ayer marcharon á dicho pueblo han recibido orden de regresar.

LOS INFIERNOS DE ALMADEN

Madrid 13.—La interpelación del Sr. Lertoux en el Congreso, que re-

veló la espantosa vida que llevan los infelices mineros de Almadén, produjo tan honda impresión que el ministro de Hacienda que se vió obligado á mandar una comisión inspectora, según se recordará, para poner en claro los abusos denunciados con noble indignación por nuestro amigo.

La inspección en Almadén ha producido finalmente sus frutos, y muy graves debían ser los abusos que allí se perpetraban en daño de los obreros, cuando han sido separados de sus cargos el director de las minas y el del hospital de Almadén.

Además, el ingeniero jefe de la explotación ha sido llamado á Madrid para recibir instrucciones á fin de que se mejore la condición de aquellos obreros.

Una de estas mejoras, inmediata, será la de no admitir en el trabajo homicida de extraer el azogue á menores de diez y seis años.

ABOGADO CACHEADO

El abogado D. José Ruiz Conejo fué cacheado anoche por dos agentes de policía en la plaza de Antón Martín.

La policía le condujo á la delegación, en donde el delegado le presentó sus excusas, diciéndole que el cacheo obedecía á las precauciones que se estaban tomando con motivo de los mitins que debían celebrarse para protestar del P. Nozaleda.

Después fué puesto en libertad.

LO QUE DICE UN PERIODICO

Un personaje conservador, tratante de los mitins que hoy se iban á celebrar con motivo del nombramiento del P. Nozaleda, ha manifestado que el Gobierno se propone obligar á toda costa á que se cumpla la ley de reuniones públicas, aunque por ello tenga que jugarse la vida.

Añadió que el Gobierno prefiere caer á consecuencia de un conflicto suscitado por las mismas autoridades al cumplir con su deber, que caer por otra causa.

LOCO QUE SE FUGA

En el Manicomio un loco salió á la puerta á vaciar una caja de basura, montando en un automóvil que encontraba en aquel lugar y huendo en compañía de «chaffeur», amigo suyo, y con quien estaba convenida la fuga.

ÓRDENES Á UNA ESCUADRA

Londres 10.—Telegramas de Nueva York dicen que el Gobierno norteamericano ha ordenado al almirante Elvas que no penetre en aguas del Japón ó de Rusia, manteniéndose neutral en Zubiela.

COMPRA DE CARNE

Londres 10.—Dicen de Nueva York que el Japón y Rusia han hecho muchas compras de carne en Cincinnati.

EL DERECHO DE VETO

Roma 16.—El Papa, con objeto de suprimir el derecho de veto, de que gozan algunas naciones, hará jurar á los cardenales al imponérselos la birreta de que harán caso omiso del veto de su respectiva nación en los cónclaves futuros.

ELECCIONES PARCIALES

En las próximas vacantes parciales de diputado se asegura que se presentarán como candidatos por Zaragoza los señores Paraiso, García Gil é Izabal.

En Calatayud luchará, frente al hijo del señor Maura, el señor Monzón, republicano.

RECURSO DE ALZADA

En el ministerio de la Gobernación han ingresado 800 recursos de alzada,

á consecuencia de las elecciones municipales.

El ministro ha manifestado que todos serán resueltos con justicia.

Muchos conservadores se lamentaban hoy diciendo que la ley de la justicia será para todos menos para los mauristas, como sucedió en las elecciones generales.

CATOLICOS Y CARLISTAS

En la reunión que en Pamplona han celebrado los católicos, acordaron proclamar candidato, por el distrito de Aoiz, al señor Capión.

Los carlistas no se han mostrado conformes en la designación hecha por los católicos.

La lucha será reñidísima entre los señores Vázquez Mella, carlista, y Garimendi, conservador.

Los católicos han pedido al obispo que les preste su apoyo.

CENCERRADA FUNESTA

Un telegrama oficial de Tenerife recibido en Gobernación, dice que con motivo de la celebración de una boda en el próximo pueblo de la Laguna, se organizó una cencerrada, que terminó con una colisión entre dos bandos contrarios.

Los contendientes sacaron á relucir palos y armas, desarrollándose una verdadera batalla campal.

De la colisión resultaron tres muertos y algunos heridos graves.

Se han practicado muchas detenciones.

OTRO CURA LÚBRICO

París, 10.—Los telegramas de Nantua dan cuenta de la detención de la detención del reverendo vicario de Cerdou (departamento del Ain) por orden judicial.

Se le procesa por repetidos atentados de que hacía víctimas en la sacristía á las niñas á quienes enseñaba el catecismo.

Este sacerdote, joven de 27 años, goza de gran prestigio por su religiosidad, en la camarea, habiendo dirigido anualmente la peregrinación de los feligreses á Lourdes.

ASUNTO COMENTADO

En los círculos políticos se ha venido comentando un probable conflicto, á causa de la reclamación que una República norteamericana ha hecho al Gobierno español.

En cuanto se habran las Cortes, un diputado de la mayoría se propone interpelar al Gobierno acerca de este asunto.

Tokio.—En la conferencia celebrada por varios exministros, dos almirantes y el general Kodamo, se examinaron todos los medios posibles para llegar á un arreglo amistoso, y se decidió dirigir una nueva Nota á Rusia, á fin de que pueda estudiar nuevamente la situación.

Seul.—Los ministros de Rusia y el Japón han acordado adoptar las oportunas medidas para evitar colisiones entre los destacamentos ruso y japonés.

MAHON

Casino «Unión Republicana»

Se convoca junta general para el domingo 24 de los corrientes á las once de la mañana, con el fin de cumplimentar lo preceptuado en los artículos 17 y 19



del reglamento.— Mahón 16 de Enero de 1904.—El Presidente, J. J. Rodríguez.

COMISION RECREATIVA

El jueves próximo día 21 del actual tendrá lugar la décima función que por cuenta del casino debe celebrarse en el Teatro Principal poniéndose en escena la preciosa é inspirada obra en cinco actos, del maestro Hallevy

L' Ebreca

La función empezará á las ocho y media.

LA COMISION.

El despacho de las localidades tendrá lugar en el casino esta noche de ocho y media á diez, y mañana por la tarde de tres á siete; se suplica á los señores socios se sirvan ir á tomar sus localidades en el Casino para que sólo resten para el despacho del Teatro las entradas personales.

Es un hecho, deplorablemente visto, que las necesidades de los Establecimientos de Beneficencia municipal de esta ciudad son cada día mayores y más apremiantes, y lo es también que no bastan á cubrirlos los ingresos ordinarios, aun después de haber el Ayuntamiento votado á favor de aquéllas cantidades ó subvenciones considerables.

Ha llegado, pues, el caso de arbitrar nuevos recursos, si, como es de justicia, han de continuar siendo debidamente atendidos los enfermos y pobres, los ancianos y desvalidos que en la Casa de Misericordia y Santo Hospital tienen albergue y asistencia; y entendiéndolo así la Corporación municipal ha resuelto, con muy buen acuerdo, dar alguna mayor amenidad y más atractivo á la función extraordinaria que en la noche del 1.º de Febrero próximo ha de celebrarse á favor de los citados Establecimientos en el Teatro Principal.

El programa de la aludida función no está todavía redactado, pero podemos adelantar que será escogido, variado y de veras interesante, y que el coliseo estará adornado con gusto é iluminado con gran profusión de luces eléctricas.

Está asimismo acordado instalar durante la función repetida una *Tombola* con objetos artísticos que á tan plausible fin han regalado varias distinguidas personas de esta localidad, los cuales se sortearán durante un entreacto.

El pueblo mahonés, cuyo amor al pobre y desvalido es proverbial, coadyuvará con largueza, no lo dudamos, á la obra altamente benéfica que la Corporación municipal ha iniciado con tanta elevación de miras.

Varias son las personas que ya han regalado objetos con destino á la *tombola* que tendrá lugar en el Teatro principal el día de la función de Beneficencia.

Se admitirán donativos en la Alcal-

día todos los días laborables de once á una, entregándose á los donantes bonos con opción á los objetos que constituirán la *tombola*.

A juzgar por los preparativos y por la buena acogida que esta idea ha hallado en el público la función promete ser un acontecimiento.

Esta mañana en los cuarteles de la Esplanada han jurado la bandera los excedentes de cupo de la quinta de 1903 ultimamente incorporados á filas.

Por telegrama particular sabemos que el vapor «Menorquin» que salió ayer directamente para Barcelona, arribó á Alcedia á las once de la noche; y que el «Isla de Menorca» que salió para Barcelona con escalas, salió de Alcedia á las ocho de la noche y derribó á las siete de la mañana de hoy. De consiguiente ambos vapores se encontraban esta tarde en el puerto de Alcedia esperando que abonance el tiempo para proseguir su viaje.

Esta mañana no ha podido celebrar sesión nuestro Ayuntamiento por no haberse reunido número suficiente de concejales. Esta tendrá lugar el viernes, por segunda convocatoria.

Por lo visto la lluvia y el viento vá á hacerse permanente en esta ciudad. Desde hace dos meses que casi no ha parado diariamente de llover. Esta vá á ser la segunda edición del *Año pasado por agua*, pero sin música de Chueca y con mucho barro.

Llamamos la atención de quien corresponda sobre el abuso que cometen algunas vecinas de la calle de S. Antonio vertiendo á la calle las aguas sucias en perjuicio de los vecinos y transeuntes ya que hace pocos días estuvo uno en trís de sufrir un baño de impresión y la verdad en este tiempo los baños son pesados.

Casino El Consey

«El tonto del pueblo» original del señor Llach, sigue representándose con aplauso, en el casino «El Consey» Anoche se estrenó «La tonta de Capirote» de Jaksón y Vellán y Quinito Valverde. La obrilla está cuajada de chistes y el público desternillóse de risa durante la representación.

La señorita Rodríguez, desempeñó con sumo acierto el papel de protagonista ganándose una salva de aplausos. Es en la obra que ha estado mejor de toda la temporada.

Bien por las señoras Lárraga y Baquero.

El señor Cortés haciéndonos un Casimiro superior caracterizando con sumo acierto al biceo aficionado al sport ciclista. El señor Llach hizo reír de lo lindo al público en el *D. Valentín*, pues además de los muchos chistes que la obra se trae añadió con bastante acierto algunas *morcillas* de su cosecha.

El señor Regales en el corto papel de *Fonegas* inferior á sus facultades, estuvo muy bien.

La función que se dará el viernes próximo será á beneficio de la Sociedad Filantrópica del indicado casino.

Con tal motivo es de esperar que se verá muy concurrida ya que se trata de un verdadero acto de filantropía.

El pailebot francés «Luis Ana» procedente de Bona varó esta mañana en la laja del Moro al intentar entrar en el puerto sin tomar práctico.

Avisado desde Villa Carlos por teléfono el señor Comandante de marina, dispuso que el práctico mayor prestase auxilio inmediatamente con una lancha y catorce hombres de Villa Carlos. Se dió aviso al señor Consul de dicha nación D. Juan F. Tallavull.

Tras muchos esfuerzos logróse ponerlo á flote conduciéndolo al interior del puerto para proceder á su inmediata descarga á causa de hacer bastante agua por efecto probablemente de lo mucho que ha rozado sobre las piedras de la laja. Su cargamento es mineral y lo conducía á *Saint Nazaire sur Louis*.

RECTIFICACION

DEL ALISTAMIENTO.

En cumplimiento de lo dispuesto en el art. 47 de la vigente ley de reemplazos, procederá el Ayuntamiento de esta ciudad el domingo 31 del actual á las doce á la rectificación del alistamiento para el servicio mititar comprensivo de los mozos que en 31 de Diciembre del corriente año hayan cumplido 20 años de edad, y de los que excediendo de la edad indicada, sin haber cumplido la de 40 años en el referido día 31 de Diciembre no hubiesen sido comprendidos por cualquier motivo en ningún sorteo de los años anteriores.

Los mozos incluidos en dicho alistamiento, se citan y emplazan para que el día y hora mencionados, produzcan las reclamaciones que le convinieren y contradigan las que se intentaren caso de considerarlas infundadas, cuyas reclamaciones pueden formularse y contradecirse por los interesados ó por sus padres, curadores, ó personas que los representen.

Alrededor del Mundo

El número del jueves 14 trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente:

Las tragedias y fortunas de los zares Romanoff.—El calendario y sus particularidades.—Criminales notables contemporáneos (Un rey de timadores)—La pesca de esponjas.—Un piel roja en la Corte de César.—Encuadernaciones notables (La colección de la Biblioteca Nacional).—La educación de los niños de pecho.—El estornudo y sus curiosidades.—El amor y los rayos X.—Papeles chinos que no cantan.—Los ojos de los insectos.—Un nido flotante.—Tarjetas telefonarias de visita.—La rana de moda.—Deportes caros (Cazas y pescas que cuestan miles), y las acostumbradas secciones de *Averiguador Universal*, Preguntas y Respuestas, Caricaturas, Recetas y Recreos etc.

Publica además, este número otro pliego encuadernable de la interesantísima novela de Max Pemberton «La Ciudad Inexpugnable».

20 céntimos número.—250 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

TELEGRAMAS DE «LA MARITINA»

Alcedia 19, 18'50.

«Isla Menorca» llegado seis tarde, sairá las 8; tiempo malo.

Oliver y Qués.

Alcedia 20, 9'48.

«Isla Menorca» y «Menorquin» arribados sin novedad.—Oliver Qués.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 20, 2'00.

En el Consejo de ministros se ha dado cuenta de la continuación de las obras empezadas en la construcción de caminos vecinales y se ha empezado á estudiar el proyecto presentado por el señor ministro de Marina sobre la reorganización de la escuela.

Madrid 20, 4'10.

En Tarragona reina tranquilidad aparente.

El Director de la cárcel de mugeres ha denunciado que el obispo de Madrid percibe indebidamente cantidades que corresponden á la cárcel.

Madrid 20 10'30.

En Valencia se han incendiado varias casetas de la feria ocupadas por cinematógrafos, ocasionándose un gran pánico por temor de que se escaparan las fieras del Sr. Malleu; ha habido grandes pérdidas y dos heridos.

Madrid 30, 11'15.

Ayer en Tarragona hubo varias cargas y pedradas, resultando un guardia civil muerto y siete detenidos que salieron conducidos para Barcelona, sometiéndolos á la justicia militar. Hoy se abrirán los comercios. La empresa arrendataria de consumos pide la rescisión de la contrata.

Madrid 20, 12'20.

Pamplona.—El río Ebro ha tenido una crecida de cuatro metros sobre su nivel ordinario y se teme que sobrenvengan desbordamientos.

Madrid 20, 12'45.

Sevilla.—El tren en que regresaba el Sr. Moret á Jerez ha sido apedreado, resultando hechos añicos todos los cristales del vagón que ocupaba el señor Moret.

Teatro Principal

Empresa Carrascós y Llopis

Compañía de ópera italiana bajo la dirección del Mtro

D. ESTEBAN PUIG

Función para el 22 de Enero de 1904.

1.ª de abono 4.ª serie
Se pondrá en escena la hermosa partitura en 5 actos del Mtro. Meyerbeer

LA AFRICANA

A las 8 y media.

Precios los anunciados.

Casino «El Consey»

Para el VIERNES 22
Gran función á beneficio de la «Sociedad Filantrópica»

Se pondrán en escena las zarzuelas siguientes:

1.º El puñao de rosas

2.º El cañao de Rosa

3.º El señor Joaquín

A los señores abonados se les reservarán sus localidades.

LA COMISION.

CASA FUNDADA EN 1847.

EMPLASTOS POROSOS de Allcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).
Proporcionan alivio instantáneo.
Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplasto. Para Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc. los emplastos de ALLCOCK son superiores á todos.




Para dolores en la región de los riñones ó para la Debilidad de las Caderas, el emplasto deberá aplicarse como se vé arriba. Donde haya dolor póngase un emplasto de Allcock.

Para Reumatismo ó dolor de Espalda, Codos, y otras partes, ó para Torceduras, Contusiones Entumecimiento, y Pies Doloridos, etc. el emplasto deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándolo según se demuestra.

FUNDADA 1752.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.



LA GRESHAM

Compañía de seguros sobre la vida
y Rentas Vitalicias

ESTAB. 1848
FUNDADA EN LONDRES EL AÑO 1848

Activo en 31 de Diciembre de 1902

PESETAS 206.991.730

Sucursal española: Alcalá, 23, Madrid

Pídase prospectos y condiciones á las
Oficinas para Cataluña, Aragón, Valencia y Baleares

Plaza de Cataluña, 9, Barcelona.—Teléfono 1.593

Inspector en Baleares, D. Orestes de Mora.

Se retrata todos los días, incluso festivos y aunque esté nublado ó llueva,

GRAN NOVEDAD EN TARGETAS POSTALES

RETRATOS DESDE 1 REAL VELLÓN Á 5 DUROS

«Ampliaciones, Reproducciones y especialidad en retratos para niños».

Retratos mates, (sin brillo) novedad y permanencia.

Fotografía de Femenías

PLAZA MIRANDA, N.º 4

Casa fundada en el año 1869

(Muestrario en la Plaza del Cármen, esquina á la calle del Norte)

Horticultura, Arboricultura y Floricultura

— DE —

D. Miguel Cortés. Barcelona (S. Martín)

Primeros premios obtenidos en diferentes
Exposiciones y Certámenes Agrícolas y Hortícolas

Plantas de tallo y fruto comestible.—Plantas para cercas.
Arboles frutales de frutos exquisitos del país y extranjeros.—Gran especialidad en Naranjos, Limoneros y Mandarines.—Arboles de hoja caduca para adorno de parques, jardines y paseos y para la obtención de excelentes maderas.
Grande y escogida colección en rosales, más de mil variedades, formas hermosas y caprichosas y de fragante aroma, originarios de Europa, de la América del Norte, Asia Oriental y Africa.
188 variedades en claveles de flores grandes y de fantasía, en todos los colores.
Gran surtido en azáleas, begonias, camelias, gardenias, cannes, magnolias, peonías, jacintos de blues de Holanda, narcisos, tulipanes, narcisos, gloxinias, gladiolos, Verónicas, petunias, ranúnculos, hortencias, etc., etc., etc.
Gran variedad en palmeras para salones.
Semillas:—Paquetes de 35 á 50 céntimos de peseta cada uno.
Catálogo ilustrado y nota de precios los facilitará nuestro representante D. Luis Gimier y Darder, calle de la Infanta, n.º 10.—Mahón.

ALMACEN DE MUEBLES de

SINTAS

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay NOVEDAD

Relojería y taller de composiciones

— DE —

JAIME PONS

Calle Nueva, n.º 10.—MAHON

Gran surtido de relojería grande y de bolsillo á precios económicos. Cadenas y gargantillos de todas clases á buenos precios. Esta casa posee gran surtido de relojes de marcas acreditadísimas, como son cronómetros «insuperables», «Honestus», «Peninsular» y otras marcas que garantiza su buena marcha por cuatro años. Reguladores movidos por pilas eléctricas con cuatro años de cuerda, garantidos por dicho plazo. No dejar de visitar dicho establecimiento os convenceréis de muchas otras novedades que esta casa posee.

10, Calle Nueva, 10.—MAHON

ROTCAR

(Sastre)

Corte parisién.—Confección esmerada.—Se dan retales

Los pantalones y chalecos se confeccionan sin necesidad de prueba.
Se garantiza el corte.

1, Moreras, 1

El Comandante Militar de

Marina de la Provincia de Menorca, Capitán del puerto de Mahón etc. etc.

Por orden telegráfica del Excmo. señor Capitán General del Departamento. Hago saber: que aunque abolidas las matrículas de mar por la ley de 22 de Marzo de 1873, la orden de 10 de Abril de 1874 del poder ejecutivo de la República y la R. O. de 24 de Marzo de 1877, mantienen en todo su vigor las prescripciones contenidas en el Tít.º XIV de las ordenanzas de Matrículas del año 1802. En su consecuencia todo marino mercante que abandone el buque en que sirve estando inscrito en su rol comete el delito previsto y penado por el código de dichas Ordenanzas de Matrículas en sus artículos 10 y 11 que copiados á la letra dicen así:

ORDENANZAS DE MATRICULAS TITULO XIV

Art. 10.—Se impondrá la sentencia de una campaña sin ración de vino en los seis primeros meses, á todo marino desobediente en las materias regulares de su obligación ó en las de policía y buen gobierno al capitán ó patrón del buque mercante en que tuviere plaza.
Art. 11.—El que abandonare su embarcación por evadirse de los trabajos de la carga, descarga ú otros de su habilitación, perderá los haberes de tres meses á favor del fondo del gremio por cada vez que incurra en esta falta y á la 3.ª sufrirá además la pena de media campaña sin ración de vino. Y para evitar que haya quien alegue ignorancia de las penas que se citan, se hace público por este edicto á fin de que llegue á conocimiento de todos.—Mahón 20 de Enero de 1904.—Leopoldo Halcár.

Francisco Fábregues, imp.—Mahón.